

Беспалов В. А., Хриенко П.А.

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ:

Добровольская О. П., Добровольский А. В.

«Государственное регулирование экономики». - Симферополь: ЧП «Эльиньо», 2006. – 378с.

В условиях реформирования экономики проявление регуляторной роли государства находит отражение в различных сферах общественной жизни. Государственное регулирование экономики, направления, формы и масштабы которого определяются характером и остротой экономических, социальных и экологических проблем, призвано обеспечить экономическое равновесие и устойчивое развитие.

Пособие «Государственное регулирование экономики», подготовленное кандидатом географических наук, доцентом кафедры государственного и регионального управления Таврического национального университета им. В. И. Вернадского Добровольской О. П. и кандидатом экономических наук Добровольским А. В., соответствует учебному плану подготовки экономистов-менеджеров образовательного направления «бакалавр» и рекомендовано Министерством образования и науки Украины в качестве учебного пособия для студентов экономических специальностей высших учебных заведений.

Рецензируемое пособие содержит шесть хорошо структурированных разделов, пять из которых посвящены теоретическим и прикладным аспектам государственного регулирования экономики, а шестой раздел содержит материалы учебно-методического характера.

В первом разделе рассматриваются предмет, объект, субъекты, основные целевые установки, направления и средства, инструменты и методы, формирующие систему государственного регулирования экономики (с.9-51), а также необходимость и эволюция государственного регулирования экономики в контексте общественного развития.

Второй раздел учебного пособия посвящен анализу современных средств регулирования экономики, получивших наибольшее распространение в современной регуляторной практике (с.52-125), среди которых: административные, бюджетно-налоговые, денежно-кредитные, ценовые и валютные инструменты реализации государственной экономической политики. Анализируя особенности применения различных средств государственного регулирования, авторы учебного пособия акцентируют внимание не только на экономических, но и на правовых аспектах регулирования, опираясь на многочисленные законодательные и нормативные акты Украины, что выгодно отличает рецензируемую работу от существующих аналогов.

В третьем разделе проанализированы особенности применения инструментов государственного регулирования экономики правового, планового, программного и прогнозного характера, обоснована их роль в процессе реализации государственной экономической политики (с.126-146).

Четвертый раздел пособия посвящен анализу традиционных проблем и специфических особенностей регулирования отдельных сфер и отраслей хозяйства (147-253). Авторами пособия рассмотрены регуляторные отношения в производственной и социальной сферах, региональном развитии, инвестиционной и внешнеэкономической деятельности, а также в сфере природопользования. Следует отметить, что в перспективе авторам желательно обратить внимание и на рассмотрение инновационной сферы как одного из наиболее приоритетных направлений в системе государственного регулирования экономики Украины.

Пятый раздел рецензируемого учебного пособия посвящен анализу мирового опыта применения различных инструментов и методов регулирования на примере экономики США, Германии, Франции, Италии, Польши, Великобритании, Китая, Японии, Швеции (с. 254-318). Авторами пособия избраны наиболее яркие исторические периоды в экономической истории отдельных государств мира, которые весьма красноречиво характеризуют степень эффективности применения конкретных инструментов и средств регулирования в процессе решения определенных социально-экономических и политических проблем общественного развития, что, безусловно, способствует активизации интереса студентов к изучаемой дисциплине.

С дидактической точки зрения, актуальным является шестой раздел учебного пособия, содержащий учебно-методические материалы, среди которых: учебная программа, экзаменационные вопросы, тестовые и контрольные задания, а также огромный перечень источников информации. Кроме того, разделы и параграфы учебного пособия хорошо структурированы и сопровождаются контрольными вопросами, которые облегчают самостоятельное изучение программного материала.

Логика изложения и структура учебного пособия позволяют сформировать целостное представление о системе государственного регулирования экономики в период реформирования на всех уровнях управления, проанализировать эффективность применения конкретных экономических регуляторов в адекватных ситуациях. Преимуществами данного пособия являются содержательность, фундаментальность изложения вопросов государственной экономической политики, использование солидной базы первоисточников, в том числе иностранных, а также законодательных и нормативных актов Украины по различным направлениям государственной регуляторной политики. На наш взгляд, рецензируемое учебное пособие вызовет огромный интерес у студентов, изучающих данную дисциплину, а также аспирантов и специалистов в сфере государственного и регионального управления.